Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18 Bnu

=]
baumit.com

Montagesysteme in
Warmedamm-Verbundsystemen

Eigenschaften und Anwendungsgebiete der Baumit Montageelemente

- B

Einsatzgebiete O — (6 fur folgende Produkte:

q”}/« i



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Inhaltsverzeichnis

Bezeichnung

Anwendungsbereich

Seite

SpiralDibel

L AAAAS

Zur nachtraglichen Befestigung
leichter Anbauteile.

BefestigungsSet

Fir die nachtragliche Montage
von leichten bis mittelschweren
Anbauteilen.

DoRondo® PE-MontageRondelle

Zur Befestigung von leichten
Bauteilen, wie z. B. leichte
Schilder, Temperaturfuhler,
Rollladenfiihrungsschienen.

ZyRillo® MontageZylinder

Zur Befestigung von leichten
Lasten z. B. Rohrschellen,
Kleiderbugeltragern, leichten
Beleuchtungskdrpern, Riick-
halter bei Fensterladen.

11-14

Rondoline® EPS-MontageZylinder
MontageStange Z

Zur Befestigung von leichten
Lasten, z. B. Rohrschellen,
Werbetafeln und Kleiderbiigel-
tragern.

15-18

Quadroline® EPS-MontageQuader
MontageStange R

Zur Befestigung von leichten
Lasten, z. B. Rohrschellen,
Werbetafeln und Kleiderbiigel-
tragern.

19-21

Quadroline® PU-MontageQuader

Zur Verwendung als Druck-
unterlage fiir hohe Drucklasten
in der Fassade, wie z. B.
Vordacher, Sonnenstoren und
Markisen.

Die Verankerung erfolgt im
Mauerwerk.

22-23

Seite 2 von 58




Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Bezeichnung Anwendungsbereich Seite
ElektrodosenHalter Zur Befestigung von Elektro-
inkl. Fréaser komponenten ab Dadmmdicke 24 - 28
® >80 mm.
Zur Befestigung von schweren
SchwerlastKonsole Lasten, z. B. Vordachern, Mar- 29 _ 38
kisen oder Treppen (allgemein
bauaufsichtlich zugelassen).
Tragwinkel zur warme-
brickenfreien Verankerung von
TragWinkel TRA-WIK® ALU RF/RL sicherheitsrelevanten Bauteilen,
. - 39-58
® wie Gelandern, Klapp- und
Schiebeladen (allgemein
bauaufsichtlich zugelassen).

Seite 3 von 58




Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

SpiralDubel

Der SpiralDubel ist ein spiralfédrmiger Kunststoff-Montagedubel inklusive Dichtscheibe und integrierter Einschraubhilse.

Zur Befestigung leichter Anbauteile in Warmedamm-Verbundsystemen, wie z. B.:

- Kleine Briefkasten
- Lampen
- Hausnummern

Abmessungen/GroRe:

Durchmesser: 25 mm
Lange: 60 mm

Farbton:
Weil3

Empfohlene Gebrauchslasten:

Max. 5 kg

Verarbeitung:

Mitgelieferte Dichtscheibe auf den SpiralDubel
aufstecken.

Mit Hilfe eines handelsiiblichen Schraubbits
(TORX T40) an der gewiinschten Stelle durch
die Armierungsschicht oberflachenbtindig in
den Dammstoff einschrauben.

| ! Befestigung der Anbautiele mit normalen
_““‘l - | - Spanholzschrauben (& 4,0 — 5,0 mm) im Dubel

(erforderliche Schraubenlange: Anbauteildicke +
35 mm).

Geeignet fiir geschdaumte Dadmmstoffe wie Polystyrol. Eignung fiir weitere DAmmstoffe im Einzelfall prifen.

Seite 4 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

BefestigungsSet

Das Baumit BefestigungsSet besteht aus einer Montagebuchse aus
glasfaserverstarktem Kunststoff inkl. EPDM-Dichtscheibe und einem
Fassadendubel.

Fir die nachtragliche Montage von leichten bis mittelschweren
Anbauteilen an Warmedamm-Verbundsystemen aus EPS, Mineralwolle
und Resol-Hartschaum, wie z. B.:

- Fallrohrschellen

- Klappladenarretierung

- Schilder und Werbetafeln
- Lampen

Abmessungen/GroRe:

Dibeldurchmesser: 8 mm
Bohrlochdurchmesser: 60 mm

Farbton:

Weil

41 mm
| —

Lieferumfang:

——x

10 Sets/Karton inkl. Montagebit. Ein Set besteht aus:

77 mm

@ Fassadenduibel
@ Montagebuchse
® Dichtung

@ Reduziersttick
(® Montagebit

1
¥ &

Empfohlene Gebrauchslasten:

Untergrund Rohdichteklasse Mindestdruckfestigkeit ~ axiale Zugtragfahigkeit”  Querkraftiragfahigkeit
p [kg/dm?] f, IN/‘mm?] kN kg KN kg

Beton = C12/15 - 0,30 30 0,15 15
Vollziegel =18 12 0,30 30 0,15 15
Kalksandvollstein =18 12 0,30 30 0,15 15
Leichtbetonvollstein =05 4 0,25 25 0,15 15
Hochlochziegel =09 12 0,25 25 0,15 15
Kalksandlochstein =16 12 0,25 25 0,15 15
Hohlblock aus Leichtbeton =05 2 0,15 15 0,15 15
Porenbeton =05 4 0,20 20 0,15 15
Spanholz- und OSB-Platten,d = 18 mm - = 0,20 20 0,10 10
Konstuktionsvollholz (KVH), d = 60mm - - 0,30 30 0,15 15

Seite 5 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:
09mm
M10
/
EURRRACAA—T] ﬂkmm—o——(]
.9
g
N

AR =] H]mmiﬂ

A

o
x X
e \/

Auswahl des Anwendungsfalls.

Bohrloch von @ 8 mm erstellen.
Bei Putzdicken = 5 mm sollte eine
Aufweitung der Putzschale auf
ca. @ 10 mm erfolgen.

Hinweis:
Bohrungen in Lochbaustoffen
im Drehgang erstellen!

Beiliegende Dichtscheibe auf
das BefestigungsSet montieren.
Diibelschraube in der Montage-
buchse verrasten.

Das BefestigungsSet auf den
beiliegenden Bit aufstecken und
ohne Schraubvorgag in das Bohr-
loch schieben, bis der untere Teil
der Montagebuchse auf dem
Putz aufliegt.

Die korrekte Ausrichtung der
Montagebuchse ist zu beachten.

Seite 6 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

09 mm
M10

AN,

Montage durch Eindrehen der
Dilbelschraube mit beiliegendem
Bit, bis die Dichtung zwischen
Montagebuchse und Putzober-
flache komprimiert ist.

Montage des Anbauteils.
Mindesteinschraubtiefe: 40 mm
Max. Einschraubtiefe: 65 mm

Es wird empfohlen, vor der
Montage des Anbauteils eine
dauerelastische Dichtmasse in
den unteren Bereich der Montage-
buchse (Schraubenkopf des
Diibels) einzuspritzen.

Seite 7 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

DoRondo® PE-MontageRondelle

Baumit DoRondo® PE-MontageRondelle sind Rondelle aus Polypropylen. Die innere Seite hat eine Wabenstruktur, die

aulere Oberflache ist perforiert.

Geeignet als Montageunterlage fir leichte, warmebriickenfreie Fremdmontagen in Warmedamm-Verbundsystemen aus

EPS und Mineralwolle, wie z. B.:

- Rollladenfuhrungsschienen
- Leichte Schilder
- Temperaturfuhler

- Hausnummern
Abmessungen/GroRe:
Durchmesser: 90 mm
Nutzflache: 70 mm
Dicke: 10 mm
Farbton:

Blau

Empfohlene Gebrauchslasten:

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf eingebautes Element

auf einwandfrei verklebte DoRondo® PE-MontageRondelle in

EPS-Dammplatten 15 kg/ms3: 0,06 kN
SW-Dammplatten 120 kg/m3: 0,06 kN

auf nicht verklebte DoRondo® PE-MontageRondelle in

EPS-Dammplatten 15 kg/mé3: 0,02 kN
SW-Dammplatten 120 kg/m3: 0,02 kN

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf eingebautes Element

auf einwandfrei verklebte DoRondo® PE-MontageRondelle in

EPS-Dammplatten 15 kg/m3: 0,11 kN
SW-Dammplatten 120 kg/ms?: 0,11 kN

auf nicht verklebte DoRondo® PE-MontageRondelle in

EPS-Dammplatten 15 kg/m3: 0,08 kN
SW-Dammplatten 120 kg/m3: 0,08 kN

Bei den angegebenen Werten ist die Gewebeeinbettung mit
0,25 kN/5 cm berlcksichtigt.

Seite 8 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf Verschraubung

Zugkraft pro Schraube: 0,10 kN
Werte basieren auf Schraubendurchmesser: 4 mm

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf Verschraubung

Querkraft pro Schraube: 0,10 kN
Werte basieren auf Schraubendurchmesser: 4 mm

Die empfohlenen Gebrauchslasten werden mit einem globalen Sicherheitsfaktor aus den charakteristischen Bruchlasten
ermittelt.

Seite 9 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Die erforderlichen Schleifarbeiten an gedammten Flachen miissen abgeschlossen sein, bevor die DoRondo®
PE-MontageRondelle gesetzt werden kdnnen.

Mit dem Fraswerkzeug fiir DoORondo® PE eine Ausfrasung in die
Dammplatte frdsen und Frasstaub entfernen.

Auf die innere Kreisflache des DoRondo® PE-MontageRondelles,
z. B. mit Baumit MontageKleber, auftragen.

DoRondo® PE-MontageRondelle oberflachenbiindig mit der Dammung in
die Ausfrasung pressen.

Die Befestigung/Verschraubung des Montageobjektes erfolgt nach
Fertigstellung der kompletten Putzbeschichtung (Gewebespachtelung +
Oberputz + Anstrich).

Durch Klopfen auf die Putzoberflache kann die genaue Lage der
Montagerondelle ermittelt werden.

Fir die Verschraubung eignen sich Holz- oder Blechschrauben.
Schrauben mit metrischem Gewinde (M-Schrauben) und Selbstbohr-
schrauben sind nicht geeignet.

Ein Vorstechen erleichtert das Ansetzen der Schraube. Vorbohren ist nicht
notwendig.

Das Montageobijekt kann direkt in die DoRondo® PE-MontageRondelle
verschraubt werden.

Seite 10 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

ZyRillo® MontageZylinder

Baumit ZyRillo® MontageZylinder sind formgeschaumte Zylinder aus EPS-Hartschaum mit wellenférmiger Mantelflache

und hohem Raumgewicht.

Geeignet fiir warmebriickenfreie Montagen in Warmedamm-Verbundsystemen aus EPS und Mineralwolle, wie z. B.:

- Rohrschellen

- Rickhalter mit Holzgewinde
- Kleiderbugeltrager

- Leichte Beleuchtung

Abmessungen/GréRe:

Durchmesser: @ 70 mm
@ 125 mm

Dicke: 70 mm

Farbton:

Weil3

Eigenschaften:

Warmeleitfahigkeit EPS:

Brandverhalten nach DIN 4102:

Empfohlene Gebrauchslasten:

R

A,

Nutzflache: @ 50 mm
Nutzflache: @ 105 mm

A = 0,045 W/(m-K)

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf eingebautes Element

auf einwandfrei verklebte ZyRillo® MontageZylinder @ 70 mm in

EPS-Dammplatten 15 kg/ms: 0,17 kN
SW-Dammplatten 120 kg/m3: 0,09 kN

auf einwandfrei verklebte ZyRillo® MontageZylinder @ 125 mm in

EPS-Dammplatten 15 kg/mé: 0,34 kN
SW-Dammplatten 120 kg/mé: 0,17 kN

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf eingebautes Element

auf einwandfrei verklebte ZyRillo® MontageZylinder @ 70 mm in

EPS-Dammplatten 15 kg/m3: 0,18 kN
SW-Dammplatten 120 kg/m3: 0,09 kN

auf einwandfrei verklebte ZyRillo® MontageZylinder @ 125 mm in

EPS-Dammplatten 15 kg/mé: 0,31 kN
SW-Dammplatten 120 kg/m3: 0,16 kN

Bei den angegebenen Werten ist die Gewebeeinbettung mit
0,25 kN/5 cm bertcksichtigt.

Seite 11 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

R =

<

1l

e S e

(T

=LA

AL

[

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf Verschraubung
Zugkraft pro Holz- oder Blechschraube: 0,35 kN
Wert basiert auf

Schraubendurchmesser: 7 mm
Setztiefe: 30 mm

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft auf Verschraubung

Zugkraft Pz pro M6-Schraube: 0,30 kN
Zugkraft Pz pro M8-Schraube: 0,45 kN
Zugkraft Pz pro M10-Schraube: 0,60 kN
Werte basieren auf Setztiefe: 30 mm

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf Verschraubung
Querkraft pro Holz- oder Blechschraube: 0,20 kN
Wert basiert auf

Schraubendurchmesser: 7 mm
Setztiefe: 30 mm

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft auf Verschraubung

Querkraft Pq pro M6-Schraube: 0,20 kN
Querkraft Pq pro M8-Schraube: 0,25 kN
Querkraft Pq pro M10-Schraube: 0,30 kN
Werte basieren auf Setztiefe: 30 mm

Die empfohlenen Gebrauchslasten werden mit einem globalen Sicherheitsfaktor aus den charakteristischen Bruchlasten

ermittelt.

Seite 12 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Die erforderlichen Schleifarbeiten an gedammten Flachen missen abgeschlossen sein, bevor die ZyRillo®
MontageZylinder gesetzt werden kdnnen.

Mit dem Fraswerkzeug fiir ZyRillo® MontageZylinder eine Ausfrasung in
die Dammplatte frasen.

Restdicke mit geeignetem Werkzeug herauskratzen und Frasstaub in
Ausfrasung entfernen.

Auf die innere Kreisflache des ZyRillo® MontageZylinders einen
geeigneten Klebstoff, z. B. Baumit MontageKleber oder DoPurCol,
als Raupe auftragen.

Verbrauch pro ZyRillo® MontageZylinder:

@ 70 mm 16 — 20 ml
@ 125 mm 30 -38 ml

ZyRillo® MontageZylinder oberflachenbiindig mit der DAmmung in die
Ausfrasung pressen.

Die Befestigung/Verschraubung des Montageobjektes erfolgt nach
Fertigstellung der kompletten Putzbeschichtung (Gewebespachtelung +
Oberputz + Anstrich).

Durch Klopfen auf die Putzoberflache kann die genaue Lage des
Montagezylinders ermittelt werden.

Geeignet sind Verschraubungen mit Holz- oder Blechschrauben sowie
solche mit zylindrischem Gewinde und groRRer Steigung (z. B. Rahmen-
schrauben). Schrauben mit metrischem Gewinde (M-Schrauben) und
Selbstbohrschrauben sind nicht geeignet.

Ein Vorstechen erleichtert das Ansetzen der Schrauben. Vorbohren ist
nicht notwendig.

Seite 13 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Das Montageobijekt kann direkt im ZyRillo® MontageZylinder verschraubt
werden. Die Verschraubungstiefe muss mind. 30 mm betragen.

Fir die Bestimmung der gesamten Verschraubungstiefe muss die
genaue Dicke der Beschichtung auf dem ZyRillo® MontageZylinder
bekannt sein.

Die notwendige Schraubenlénge ergibt sich aus der Verschraubungs-
tiefe, der Dicke der Beschichtung und der Dicke des Montageobjektes.

Seite 14 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Rondoline® EPS-MontageZylinder/
MontageStange Z

Baumit Rondoline® EPS-MontageZylinder sind formgeschaumte Zylinder aus EPS-Hartschaum mit hoher Rohdichte.

Geeignet als sichere, warmebriickenfreie und leichte Fremdmontage, z. B. Rohrschellen mit Holzgewinde, Riickhalter
mit Holzgewinde, Kleiderbiigeltrager, Werbetafeln (Verschraubung mit Holz- oder Blechschrauben) in Abhéngigkeit des
Gewichtes der Tafel etc.

Abmessungen/GroRe:
Durchmesser: Nutzflachen:
@ 90 mm @ 70 mm
@125 mm @ 105 mm
Dicke: 60 bis 300 mm
Farbton:

Weil3

Eigenschaften:

Warmeleitfahigkeit EPS:

Brandverhalten nach DIN 4102:

Empfohlene Gebrauchslasten:

—

SR

—

MontageStange Z:

& 90 mm

@ 70 mm .
M

D

A =0, 045 W/(m-K)

Empfohlene Gebrauchslast Druckkraft Pp auf ganze
Zylinderflache

@ 90 mm: 0,80 kN
@ 125 mm: 1,50 kN

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf eingebautes Element
auf die Elementverklebung mit dem Untergrund

@ 90 mm: 0,13 kN
@ 125 mm: 0,25 kN

Seite 15 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Po auf eingebautes
Element

5
%

@ mm 90| 125

D Pa P
mm kN kN

60| 0.21] 0.41
80| 0.18| 0.35

100} 0.17| 0.31 Bei den angegebenen Werten ist die
120 0.16| 0.28 Gewebeeinbettung mit 0,25 kN/5 cm

140| 0.15| 0.27 A
160| 015 0.25 berlcksichtigt.

180| 0.14| 0.24
200| 0.14| 0.23
220, 0.14| 0.23
240, 0.14| 0.22
260, 0.13| 0.22
280, 0.13| 0.21
300| 0.13] 0.21

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf Verschraubung

P, Zugkraft pro Schraube: 0,30 kN

|~ Werte basieren auf
Schraubendurchmesser: 7 mm
Setztiefe: 60 mm

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf Verschraubung

Querkraft pro Schraube: 0,15 kN

e

~ Werte basieren auf

Schraubendurchmesser: 7 mm
Setztiefe: 60 mm

Pq

Anforderungen an den Untergrund fiir Verklebung Haftzugfestigkeit: 0,25 N/mm

Die Haftzugfestigkeit des Untergrundes muss nétigenfalls mit Tests ermittelt werden. Eine vollflachige Verklebung ist
Voraussetzung. Eine Gewéhrleistung auf die Verklebung kann nicht gegeben werden.

Die empfohlenen Gebrauchslasten werden mit einem globalen Sicherheitsfaktor aus den charakteristischen Bruchlasten
ermittelt.

Seite 16 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Erforderliche Schleifarbeiten an geddmmten Flachen missen abgeschlossen sein, bevor die Rondoline®
EPS-MontageZylinder gesetzt werden kénnen.

Mit dem Fraswerkzeug fur Montagezylinder eine Ausfrasung in die
Dammplatte fréasen.

Restdicke mit geeignetem Werkzeug herauskratzen und Frasstaub aus
der Ausfrasung entfernen.

Auf die Kreisflache des Rondoline® EPS-MontageZylinders den
systemgebundenen Klebspachtel auftragen.
Das Element muss vollflachig auf den Untergrund verklebt werden.

Verbrauch pro Montagezylinder:

@ 90 mm ca. 0,05 kg
@ 125 mm ca. 0,09 kg

Rondoline® EPS-MontageZylinder oberflachenbiindig mit der
Dammplatte in die Ausfrasung setzen.

Die Befestigung/Verschraubung des Montageobjektes erfolgt nach
Fertigstellung der kompletten Putzbeschichtung (Gewebespachtelung +
Oberputz + Anstrich).

Durch Klopfen auf die Putzoberflache kann die genaue Lage des
Montagezylinders ermittelt werden.

Geeignet sind Verschraubungen mit Holz- oder Blechschrauben sowie
solche mit zylindrischem Gewinde und grofRer Steigung (z. B. Rahmen-
schrauben). Schrauben mit metrischem Gewinde (M-Schrauben) und
Selbstbohrschrauben sind nicht geeignet.

Ein Vorstechen erleichtert das Ansetzen der Schrauben. Vorbohren ist
nicht notwendig.

Seite 17 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Das Montageobjekt kann direkt im Rondoline® EPS-MontageZylinder
verschraubt werden.

Seite 18 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Quadroline® EPS-MontageQuader/

MontageStange R

Baumit Quadroline® EPS-MontageQuader sind formgeschaumte Quader aus weil eingefarbtem EPS-Hartschaum mit

hohem Raumgewicht.

Geeignet als sichere, warmebriickenfreie und leichte Fremdmontage, z. B. Rohrschellen mit Holzgewinde, Rickhalter
mit Holzgewinde, Kleiderbugeltrager, Werbetafeln (Verschraubung mit Holz- oder Blechschrauben) in Abh&éngigkeit des

Gewichtes der Tafel etc.

Abmessungen/GréRe:

Abmalie: 100 x 100 mm Nutzflachen: 80 x 80 mm
100 x 150 mm 80 x 130 mm

Dicke 60 bis 300 mm

Farbe:

Weil3

Eigenschaften:

Warmeleitfahigkeit EPS: A =0,045 W/(m-K)
Brandverhalten nach DIN 4102: B2

Empfohlene Gebrauchslasten:

100 x 160 mm
80 x 140 mm

MontageStange R:

- p Empfohlene Gebrauchslast Druckkraft Po auf ganze Quaderflache
D
| - 100 x 100 mm: 1,20 kN
150 x 100 mm: 1,70 kN
™
L L Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf eingebautes Element
P, - auf die Elementverklebung mit dem Untergrund
—
100 x 100 mm: 0,19 kN
150 x 100 mm: 0,27 kN

Seite 19 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf eingebautes Element

100 x 100 mm

i 150 x 100 mm horizontal
ﬁ D D P, /P, (P, 100 x 150 mm vertikal

{7 H H mm kN | kN | kN

_ | 60| 0.28| 0.39| 043
] 80| 0.24| 0.34| 0.36
100 0.22| 0.31| 0.31

i
1= 1 120/ 0.20} 0.28' 0.28 Bei den angegebenen Werten
140/ 0.19] 0.27 0.26 ist die Gewebeeinbettung mit

160| 0.18| 0.26| 0.24 0,25 kN/5 cm beriicksichtigt.
180, 0.17| 0.25| 0.23

P, 200/ 0.17| 0.24| 0.22
220/ 0.17| 0.23| 0.21
240| 0.16/ 0.23| 0.20
260| 0.16/ 0.22| 0.19
280/ 0.16/ 0.22| 0.19
300| 0.15| 0.22| 0.18

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf Verschraubung

P, Zugkraft pro Schraube: 0,30 kN
| coammmr———
~1 Werte basieren auf
Schraubendurchmesser: 7 mm
Setztiefe: 60 mm

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf Verschraubung

Querkraft pro Schraube: 0,15 kN
| U
I~ Werte basieren auf
Schraubendurchmesser: 7 mm
Setztiefe: 60 mm

Pq

Anforderungen an den Untergrund fiir Verklebung Haftzugfestigkeit: 0,25 N/mm

Die Haftzugfestigkeit des Untergrundes muss nétigenfalls mit Tests ermittelt werden. Eine vollflachige Verklebung ist
Voraussetzung. Eine Gewéhrleistung auf die Verklebung kann nicht gegeben werden.

Die empfohlenen Gebrauchslasten werden mit einem globalen Sicherheitsfaktor aus den charakteristischen Bruchlasten
ermittelt.

Seite 20 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Die erforderlichen Schleifarbeiten an gedammten Flachen miissen abgeschlossen sein, bevor die Quadroline®
EPS-MontageQuader gesetzt werden kénnen.

Quadroline® EPS-MontageQuader gleichzeitig mit dem Kleben der
Dammplatten versetzen.

Auf die Klebeflache des Quadroline® EPS-MontageQuaders den
systemgebundenen Klebspachtel auftragen.
Das Element muss vollflachig auf den Untergrund verklebt werden.

Verbrauch pro Montagequader:

100 x 100 mm ca. 0,07 kg
100 x 150 mm ca. 0,10 kg

Quadroline® EPS-MontageQuader oberflachenbuindig mit der
Dammplatte anpressen.

Die Befestigung/Verschraubung des Montageobjektes erfolgt nach
Fertigstellung der kompletten Putzbeschichtung (Gewebespachtelung +
Oberputz + Anstrich).

Durch Klopfen auf die Putzoberflache kann die genaue Lage des
Montagezylinders ermittelt werden.

Geeignet sind Verschraubungen mit Holz- oder Blechschrauben sowie
solche mit zylindrischem Gewinde und grof3er Steigung (z. B. Rahmen-
schrauben).Schrauben mit metrischem Gewinde (M-Schrauben) und
Selbstbohrschrauben sind nicht geeignet.

Ein Vorstechen erleichtert das Ansetzen der Schrauben. Vorbohren ist
nicht notwendig.

Das Montageobjekt kann direkt im Quadroline® EPS-MontageQuader
verschraubt werden.

Seite 21 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Quadroline® PU-MontageQuader

Der Baumit Quadroline® PU-MontageQuader besteht aus faulnisbestandigem und FCKW-freiem PU-Hartschaum
(Polyurethan).

Geeignet als Druckunterlage fiir hohe Drucklasten in Fassaden. Verankerungen erfolgen hier immer im Mauerwerk, nicht
direkt im Quadroline® PU-MontageQuader.

Montagen als Druckunterlagen sind mdglich bei Vordachern sowie Sonnenstoren und Markisen (Verankerung im Mauer-
werk mit Schraubdiibel oder Injektionsanker). Nicht warmebriickenfrei.

Abmessungen/GroRe:

Abmale: 198 x 198 mm
Nutzflache: 198 x 198 mm
Dicke: 60 bis 300 mm

Eigenschaften:

Warmeleitfahigkeit EPS: A = 0,040 W/(m-K)
Brandverhalten nach DIN 4102: B2

Empfohlene Gebrauchslasten:

=

= = Empfohlene Gebrauchslast Druckkraft auf ganze Quaderflache

D - Druckkraft Pp: 5,90 kN

Seite 22 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Die erforderlichen Schleifarbeiten an gedammten Flachen miissen abgeschlossen sein, bevor die Quadroline®
PU-MontageQuader gesetzt werden kdnnen.

Quadroline® PU-MontageQuader gleichzeitig mit dem Kleben der
Dammplatten versetzen.

Auf die Klebeflache des Quadroline® PU-MontageQuaders den
systemgebundenen Klebspachtel auftragen.
Das Element muss vollflachig auf den Untergrund verklebt werden.

Verbrauch pro Montagequader: ca. 0,25 kg

Quadroline® PU-MontageQuader oberflachenbiindig mit der
Dammplatte anpressen.

Durch Klopfen auf die Putzoberflache die genaue Lage des
Quadroline® PU-MontageQuaders ermitteln.

Dubelloch durch das Warmedamm-Verbundsystem bis ins Mauer-
werk bohren.

20

Das Montageobjekt mit Schraubdiibeln im Mauerwerk verankern.
Um Eindriicke im PU-Montagequader zu vermeiden, sind satt und
voll aufliegende Auflageflachen bei den zu montierenden Elementen
erforderlich.

Wenn dies nicht gewéhrleistet ist, sind Druckverteilerplatten zu
verwenden.

Die Durchdringungen sind so auszufuhren, dass kein Wasser in
das Warmedamm-Verbundsystem eindringen kann.

Seite 23 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

ElektrodosenHalter

Der Baumit ElektrodosenHalter besteht aus schwerentflammbarem Polyamid. Die Oberflache ist perforiert.

Geeignet als Montageunterlage fur warmebriickenfreie Montagen von Elektroschalter und Steckdosen in verputzten
Warmedamm-Verbundsystemen aus EPS und Mineralwolle (Verschraubung mit Holz- oder Blechschrauben).

65
Abmessungen/GroRe: T—ﬂ

105
Durchmesser: @ Dose innen: 65 mm ‘ 65
@ Kranz auf3en: 105 mm -

Tiefe der Dose: 65 mm

Empfohlene Gebrauchslasten:

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf eingebautes
Element

auf einwandfrei verklebte ElektrodosenHalter in

EPS-Dammplatten 15 kg/m3: 0,15 kN
SW-Dammplatten 120 kg/m3: 0,07 kN

I |
VN

Element

% Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf eingebautes

auf einwandfrei verklebte ElektrodosenHalter in

EPS-Dammplatten 15 kg/ms: 0,16 kN
SW-Dammplatten 120 kg/ms: 0,08 kN

g

Bei den angegebenen Werten ist die Gewebeeinbettung mit
0,25 kN/5 cm bericksichtigt.

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft Pz auf Verschraubung

g

Zugkraft pro Schraube: 0,08 kN

Werte basieren auf Schraubendurchmesser: 4 mm

Seite 24 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

SO

\

Po

Empfohlene Gebrauchslast Querkraft Pq auf Verschraubung

Querkraft pro Schraube:

Werte basieren auf Schraubendurchmesser:

0,08 kN

4 mm

Die empfohlenen Gebrauchslasten werden mit einem globalen Sicherheitsfaktor aus den charakteristischen Bruchlasten

ermittelt.

Seite 25 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Die ElektrodosenHalter werden mit dem Kleben der Dammplatten versetzt.

Angezeichnete Position des ElektrodosenHalters einmessen und auf
der Dammplatte anzeichnen.

Mit Fraswerkzeug fir ElektrodosenHalter Ausfrasung auf der
Dammplattenauf3enseite frasen, Frasstaub entfernen.

Aussparung fur Elektrokabel oder Kabelschutzrohre auf der
Dammplatteninnenseite ausschneiden.

Dammplatten kleben und gleichzeitig Elektrokabel oder
Kabelschutzrohre durch die Aussparungen fuhren.

Durchfiihrungen aus dem ElektrodosenHalter ausschneiden.

Seite 26 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Zu grof3 geschnittene Aussparungen auf der Dammplatteninnenseite
mit Montageschaum verschlieRen.

Baumit MontageKleber als Raupe auf die Mantelflache der Ausfrédsung
auftragen und mit einem Spachtel glatten.

Auf die innere Kreisflache des ElektrodosenHalters PU-Kleber
auftragen.

Elektrokabel oder Kabelschutzrohre in die Durchfiihrungen des
ElektrodosenHalters einziehen und den ElektrodosenHalter ober-
flachenbiindig mit der Dammplatte in die Ausfrdsung pressen.

Kabelschutzrohre abschneiden.

Seite 27 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Die Elektrokabel vor dem Setzen des Elektrobauteils anschlie3en.

Ein Vorstechen mit einer Ahle erleichtert das Ansetzen der Schraube.
Vorbohren ist nicht notwendig.
Schrauben mit metrischem Gewinde (M-Schrauben) und Selbstbohr-
schrauben sind nicht geeignet.

Das Montageobjekt im ElektrodosenHalter verschrauben.

Seite 28 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

SchwerlastKonsole

Die Baumit SchwerlastKonsole ist ein allgemein bauaufsichtlich zugelassenes Montageelement fir Fremdmontagen
in Warmedamm-Verbundsystemen. Die Standsicherheit der vorgesehenen Lastaufnahme ist von geeigneter Stelle zu

bestatigen (i. d. R vom Statiker).

Abmessungen/GroRe:

Grundflache: 250 x 150 mm
Dicken: 100 — 300 mm
Compactplatte: 182 x 140 x 10 mm
Nutzflache: 162 x 82 mm
Dicke Aluplatte: 15 mm
Lochabstand: 224 X112 mm
Raumgewicht PU: 350 kg/m3

Befestigungsmaterial fiir Mauerwerk:

Gewindestange: Fischer FIS A M10 x 150
Ankerhilsen: Fischer FIS H 16 x 85 K
Injektions-Mortel: Fischer FIS
Bohrdurchmesser: 16 mm
min. Bohrtiefe: 95 mm
min. Verankerungstiefe: 85 mm
Werkzeugaufnahme: & a7

Befestigungsmaterial fiir Beton:

Gewindestange: Fischer FIS A M10 x 150
Injektions-Mortel: Fischer FIS
Bohrdurchmesser: 12 mm
min. Bohrtiefe: 80 mm
min. Verankerungstiefe: 80 mm
Werkzeugaufnahme: & 17

Charakteristische Widerstande:

mm

100
120
140
160
180
200
220
240
260
280
300

FVH,k
kN

62.4
56.8
49.7
443
39.6
354
319
29.0
26.8
25.2
242

FZH,k
kN

86.5
86.9
872
874
877
879
88.1
88.3
88.4
88.6
88.7

MR.k
kNm

6.65
6.65
6.65
6.60
6.55
6.50
6.40
6.35
6.25
6.10
6.00

FVR,k
kN

35.6
33.8
32.0
30.1
28.3
26.4
245
22.6
20.7
18.8
16.8

FZH,k
kN

86.5
86.9
872
874
877
879
88.1
88.3
88.4
&8.6
88.7

KNm

5.45
5.40
5.30
b.25
5.15
5.00
4.90
4.75
4.60
4.45
4.25

Seite 29 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Nachweis der Ausnutzung der SchwerlastKonsole:

B= F\u Yo + Fz.< “Ys + M, - e =10
FVR,k FZR,k MR k
Fv.k Querbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Fzx Zugbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Mk Biegebeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)

Fvrk Bruchlast der Querkraft auf Montageelement (charakteristischer Widerstand)
Fzrk Bruchlast der Zugkraft auf Montageelement (charakteristischer Widerstand)
MRk Bruchlast des Biegemomentes auf Montageelement (charakteristischer Widerstand)

Yo Globaler Sicherheitsbeiwert
Yo =Ym - YL
Ym = Materialsicherheitsbeiwert
YL = Sicherheitsbeiwert der Einwirkung

SN Zugbeanspruchung auf Anker
Sv Querbeanspruchung auf Anker

Bemessungswert der Widerstande:

Materialsicherheitsbeiwert ym ist enthalten.

77 1
/éiaj
Q
52 M. F )
~ Zd
é T F D FVR,d FZR,d MR,d FVR,d FZR,d MR,d
o ud mm kN kN kNm kN kN kNm
/ﬂ 100, 219 304 235 125 304 190
D 120/ 196 305 235 119 305 190
7 140, 175 306 2.35[ 11.2 306 1.8b
160/ 156 30.7 230 10.6 30.7 185
// 2 180 13.9 30.8 2.30 9.9 30.8 180
— 2000 124 309 230 93 309 175
*ﬁ 2201 1.2 309 225 8.6 309 170
8 S, 240 102 31.0 220 8.0 310 165
g = Md F,. 260 94 310 220 73 310 160
~ Syr ' 280 89 311 215 6.6 311 155
= = 300 85 311 2.10 59 311 150
g de
S

Seite 30 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Nachweis der Ausnutzung der SchwerlastKonsole:

_ Fv‘d FZ,d Md -
B= + + = 1.0
’:\’R.d FZR.d MH,d
Fv.d Querbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
Fzd Zugbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
Ma Biegebeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)

Fvr.d Bemessungswiderstand der Querkraft auf Montageelement

Fzr,d Bemessungswiderstand der Zugkraft auf Montageelement

Mr,d Bemessungswiderstand des Biegemomentes auf Montageelement
SN Zugbeanspruchung auf Anker

Sv Querbeanspruchung auf Anker

Empfohlene Lasten:

Materialsicherheitsbeiwert ym und Sicherheitsbeiwert der Einwirkung y. = 1.40 sind enthalten.

1

1 2

V,empf FZ,emp1 Mempf V,empf FZ,empf Memp1

mm kN kN kNm| kN kN kNm

100/ 15.65 217 165 890 217 135
12011395 218 165 845 218 135
14011245 219 165| 8.00 219 135
_ 160/ 11.10 219 165 785 219 130
// 2 180 9.90 220 165 710 220 130
2000 885 221 165 6.60 221 125
220| 8.00 221 1.60| 6.15 221 1256
240 725 221 1.60| beb 221 120
260 6.70 222 155 520 222 115
280 6.30 222 155| 460 222 110
300| 6.05 222 150| 3.60 222 105

-

Nachweis der Ausnutzung der SchwerlastKonsole:

Fv,k FZ,k M k

B = + + = 1.0
WV, empf Z empf empf
F F M
Fvk Querbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Fzx Zugbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Mk Biegebeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)

Fvempr Empfohlene Querbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Fzempt Empfohlene Zugbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Mempt  Empfohlene Biegebeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
SN Zugbeanspruchung auf Anker

Sv Querbeanspruchung auf Anker

Seite 31 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Empfohlene Gebrauchslasten:
7/
Tt

Empfohlene Gebrauchslast Druckkraft
Fo auf ganze Compactplatte

Druckkraft Fp 79,9 kN

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft
auf Verschraubung in der Aluplatte

Zugkraft Pz pro M6-Schraube: 7,2 kN
P Zugkraft Pz pro M8-Schraube: 12,9 kN
z Zugkraft Pz pro M10-Schraube: 15,3 kN

JurmmaspEe
Zugkraft Pz pro M12-Schraube: 17,4 kN
Bei den angegebenen Werten handelt es sich um
El Schraubenauszugskrafte einer Einzelschraube aus der
Aluplatte.
// 1
S
1 o
H Beanspruchung der Befestigung am Untergrund
(charakteristische Werte pro Schraube)
S 1 S, =0.00235-F,-D+0.25-F, +2.350-M,
S\‘ ! i 2 S,=0.00478 -F,-D+0.25-F, +4.785-M,
/ S,=0.25-F,
S=4y5,+5,
SN Zugkraft auf Schraube in kN
/ Sv Querkraft auf Schraube in kN
2 Fv.k Querbeanspruchung auf Montageelement in kN
(charakteristischer Wert)
S Fzx Zugbeanspruchung auf Montageelement in kN
l F 0 (charakteristischer Wert)
o H Mk Biegebeanspruchung auf Montageelement in kNm
(charakteristischer Wert)
D Dicke Montageelement in mm
\3
/su r

Seite 32 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Zulassige Gebrauchswerte der Tragwiderstande Fischer FIS A M10:

Verankerungsgrund” Swnzu| Svaz
Support d'ancrage” kN| kN
Beton Béton > C12/15 resp. B15 | 8.0°| 5.8°
Verankerungsgrund” San
Support d'ancrage” kN
Vollziegel Brique pleine > Mz12 1.7
Kalksandvollstein Brigue silico-calcaire pleine > KS12 1.7
Hochlochziegel Brique perforée > HIz12 0.8°
Kalksandlochstein Brique silico-calcaire avec trou > KSL6 0.6”
Leichtbeton-Hohlblockstein Parpaing béton léger > Hbl2 -
Haufwerksporiger Leichtbeton Béton allégé TGL 1.0
Nachweis der Ausnutzung der mechanischen Befestigung bei Beton
S S S S
3= —— = 10 resp. = ——— = 1.0 resp. B = i+ Y — = 1.2
[ SNR,Zu\ p [ SVR‘Zu\ p [ SNH,Zu\ SVR‘ZLH
SN Zugbeanspruchung auf Anker (charakteristischer Wert)
Sv Querbeanspruchung auf Anker (charakteristischer Wert)
Snrzul  Zuldssige Zugbelastung auf Anker
Svrzu  Zuldssige Querbelastung auf Anker

Nachweis der Ausnutzung der mechanischen Befestigung bei Mauerwerk

Sv
SR,zul

Schragzugbeanspruchung auf Anker (charakteristischer Wert)
Zulassige Schragzugbelastung auf Anker

9 Ohne Randeinfluss im ungerissenen Beton. Fir die Bemessung

ist der gesamte Zulassungsbescheid zu beachten.

8 Wenn die Schwerlastkonsole horizontal eingebaut wird, diirfen

die zulassige Lasten Syrzu auf 10,5 kKN und Syr zy auf 7,7 kN erhéht
werden.

Bei Zugbeanspruchung auf alle vier Gewindestangen, miissen die
zulassigen Lasten Syrzu auf 7,7 kN und Syrza auf 5,6 kN abgemindert
werden.

7 Erhohung der Lasten unter besonderen Bedingungen siehe Zulassung
Z-21.3-1824, Abschnitt 3.2.3.1 sowie Anlage 9.

8 Wenn das Bohrloch im Drehgang hergestellt wird, darf die zulassige
Last auf 1,0 kN erhoht werden.

9 Wenn die AuRenstege der Steine min. 30 mm (alte Steine) betragen
und das Bohrloch im Drehgang hergestellt wird, darf die zul&assige Last
auf 0,8 kN erhoht werden.

19 Wenn die Schwerlastkonsole horizontal eingebaut wird, darf der Wert
auf 0,3 kN erhéht werden.

Seite 33 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Anforderungen an die mechanische Befestigung

Die Eignung des mitgelieferten Befestigungsmaterials muss fur den vorliegenden Untergrund tberprift werden.
Bei unbekanntem Untergrund sind Ausziehversuche der Befestigungsmittel vor Montagebeginn am Objekt
notwendig.

Weitere Angaben unter: www.fischer.de

Anforderungen an die mechanische Befestigung

Die Begrenzung der Deformation im Gebrauchszustand setzt einen einwandfreien Einbau der SchwerlastKonsole
im Warmedamm-Verbundsystem voraus. Die Vorgaben des Systemlieferanten sowie die fachgerechte
Ausfuhrung des Warmedamm-Verbundsystems sind einzuhalten.

Seite 34 von 58


http://www.fischer.de/

Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Es empfiehlt sich, die SchwerlastKonsole vor dem Kleben der Dammplatten zu versetzen.

Die Schwerlastkonsole darf vor dem Einbau keine sichtbaren Beschadigungen aufweisen und nicht tiber langere
Zeit der Witterung ausgesetzt worden sein.

Verschraubungen dirfen nur in die dafiir vorgesehenen Flachen erfolgen. Jegliche Ab&nderung der
SchwerlastKonsole kann die Tragfahigkeit benachteiligen und ist deshalb zu unterlassen.

Die Eignung des mitgelieferten Befestigungsmaterials muss fur den vorliegenden Untergrund tberprift werden.

Erstes Bohrloch anzeichnen und bohren.
Mauerwerke mit Lochsteinen ohne Schlag bohren.

Bei der Bohrlehre fiir die SchwerlastKonsole ein Positionier-
bolzen in das dementsprechende Loch stecken.

Mit Hilfe der Bohrlehre fiir die SchwerlastKonsole ein zweites
Bohrloch bohren.

Bei der Bohrlehre fiir die SchwerlastKonsole den zweiten
Positionierbolzen in das dementsprechende Loch stecken.
Mit Hilfe der Bohrlehre fur die SchwerlastKonsole ein drittes
und viertes Bohrloch bohren.

Bohrlécher missen grindlich vom Bohrstaub gereinigt
werden.

Reinigungsvorgang bei Beton oder Vollsteinen:

4x ausblasen
4x ausbursten
4x ausblasen

Seite 35 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Gewindestangen setzen und durch Aufstecken der Setzlehre
fur die SchwerlastKonsole genau ausrichten.
Injektions-Mortel aushéarten lassen. Nach dem Aushérten
Setzlehre abziehen und tUberschissiges Material entfernen.
Bei Mauerwerk mit Lochsteinen miissen zwingend Injektions-
Ankerhilsen verwendet werden.

Verbrauch pro SchwerlastKonsole:

Mauerwerk (mit Ankerhulse): ca. 96 ml
Beton (ohne Ankerhiilse): ca. 32 ml

Versetzen der SchwerlastKonsole.
Die SchwerlastKonsole mit Distanzunterlagen genau auf die
Fassadenflucht ausrichten.

Uber die seitlichen Locher in der SchwerlastKonsole
Injektionsmortel einpressen bis dieser zwischen der
SchwerlastKonsole und dem Untergrund austritt.

Verbrauch pro SchwerlastKonsole: ca. 30 ml

Dammplatten fugenfrei anpassen.

Seite 36 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Nachtréagliche Arbeiten:

Die SchwerlastKonsole kann mit handelsiiblichen Beschichtungsmaterialien fir Warmedamm-Verbundsysteme
ohne Voranstrich beschichtet werden.

Montageobjekte werden auf die Putzbeschichtung montiert. Die Beschichtung muss den Druckkréften, welche
durch das Montageobjekt entstehen, standhalten.

Fir die Verschraubung in die SchwerlastKonsole eignen sich Schrauben mit metrischem Gewinde (M-Schrauben).
Holzschrauben und Selbstbohrschrauben sind nicht geeignet.

Bohrloch durch die Compact- und Aluplatte bohren.
Die Bohrtiefe muss 40 — 50 mm betragen.

Bohrdurchmesser

M6 5,0 mm
M8 6,8 mm
M10 8,5 mm
M12 10,2 mm

Gewinde durch die Compact- und Aluplatte schneiden.

Seite 37 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Montageobjekt in der SchwerlastKonsole verschrauben.
Die Verschraubungstiefe in die SchwerlastKonsole muss
mindestens 35 mm betragen, damit die Verschraubung in
der ganzen Dicke der eingeschdumten Aluplatte erfolgt.
Fir die Bestimmung der gesamten Verschraubungstiefe
muss die genaue Dicke der Beschichtung auf der
SchwerlastKonsole bekannt sein.

Die notwendige Schraubenlénge ergibt sich aus der
Verschraubungstiefe, der Dicke der Beschichtung und der
Dicke des Montageobjektes.

Montagevorspannkraft Fym

pro M6-Schraube: 9,0 kN
pro M8-Schraube: 16,5 kN
pro M10-Schraube: 26,0 kN
pro M12-Schraube: 32,3 kN

Fvm = 0,7 x Schraubenauszugs-Bruchkraft

Anziehmoment Ma

pro M6-Schraube: 10,0 Nm
pro M8-Schraube: 25,0 Nm
pro M10-Schraube: 48,4 Nm
pro M12-Schraube: 65,9 Nm

Ma = 0,17 x F x Schraubendurchmesser

Fur die Anziehmomente der Schrauben sind die Hersteller-
angaben zu berlicksichtigen.

Seite 38 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

TragWinkel TRA-WIK® ALU RF

Der Baumit TragWinkel TRA-WIK® ALU RF ist ein allgemein bauaufsichtlich zugelassenes Montageelement fir
Fremdmontagen in Warmedamm-Verbundsystemen. Die Standsicherheit der vorgesehenen Lastaufnahme ist
von geeigneter Stelle zu bestatigen (i. d. R vom Statiker).

Abmessungen/GroRe:
Grundflache: 280 x 125 mm
Dicken: 80 — 300 mm
Compactplatte: 117 x 65 x 6 mm
Nutzflache: 97 x 45 mm
Dicke Aluplatte: 6 mm
Lochabstand: 100 x 100 mm
Raumgewicht PU: 350 kg/m?
Befestigungsmaterial fir Mauerwerk:
Schrauben: Fischer FUR 10 x 100 FUS
Bohrlochdurchmesser: 10 mm
min. Bohrtiefe: 83 mm
min. Verankerungstiefe: 70 mm
Werkzeugaufnahme: {13, Torx T40
Befestigungsmaterial flir Beton:
Schrauben: Fischer SXS 10 x 80 FUS
Bohrdurchmesser: 10 mm
min. Bohrtiefe: 63 mm
min. Verankerungstiefe: 50 mm
Werkzeugaufnahme: 13, Torx T40
Charakteristische Bruchwerteb):
7 A D mm 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
T A Fe. - 540 480 425 370 325 285 250 220 195 180 165 155
Fons - 435 435 440 445 455 465 475 485 500 515 535 550
. - 15 1.1 107 102 985 945 900 860 815 770 725 6.80
7:‘]: 1 Founs - 885 770 660 565 480 405 345 2090 250 220 200 190
Faiex [ 770 655 550 455 3.80 3.15 260 225 2.00 185 185 185
] —
%@: Foia
..
s Fwvrk kN  Bruchlast der Querkraft
max. 20 (charakteristischer Widerstand)
Fzirk KN Bruchlast der lateralen Zugkraft
o (charakteristischer Widerstand)
i Foirk KN Bruchlast der lateralen Druckkraft
B (charakteristischer Widerstand)
N Fzark kN Bruchlast der axialen Zugkraft
- (charakteristischer Widerstand)
T Frass Foark kN  Bruchlast der axialen Druckkraft
e (charakteristischer Widerstand)
F:.F!\ Fﬁ=k
F:'

Y Fur sicherheitsrelevante Lasten sind die Bestimmungen
der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Z-10.9-648
mafgebend.

Seite 39 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Bemessungswert der Widerstande?:

Materialsicherheitsbeiwert ym ist enthalten.

7 A D mm 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
/ T A Fs - 230 205 180 160 140 120 105 0.4 083 077 070 066
o - 185 185 190 180 195 2.00 2.00 2.05 215 220 230 2.35
S, Forra - 490 475 455 440 420 405 3.85 3.65 345 330 3.0 2.90
/,@E Wl o - 375 330 280 240 205 175 145 125 105 0.94 0.85 0.81
.. Founs - 330 280 235 195 160 135 110 0.96 085 079 079 0.79
So4 ——
y l FDL_C
/ F.'.u
i
7 A
/ max. 80
’ 5,
oy v /
S‘l* =
1 Foua
—
Foa u Fons
FZ._d
Nachweis der Ausnutzung des TragWinkels
ﬁ‘ — F'u'.d + FZ-d + F:-.d + FZ.-'-‘-.d + F:-‘-.-: = -lG
F'-.-'= d F2 LR.d I:IZIL=.: F.?.:-.%.d FI‘»\!-F_-:
Fvd Querbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
FzLd Laterale Zugbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
FoL.d Laterale Druckbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
Fzad Axiale Zugbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
Foad Axiale Druckbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
Fvr.d Bemessungswiderstand der Querkraft auf Montageelement
Fzira  Bemessungswiderstand der lateralen Zugkraft des Montageelements
Foird Bemessungswiderstand der lateralen Druckkraft des Montageelements
Fzard  Bemessungswiderstand der axialen Zugkkraft des Montageelements
Foard Bemessungswiderstand der axialen Druckkraft des Montageelements
SN Zugbeanspruchung auf Dubel
Sv Querbeanspruchung auf Diibel

2 Fir sicherheitsrelevante Lasten sind die Bestimmungen
der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Z-10.9-648
mafgebend.



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Zulassige Lasten:

7 A D mm 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
T
- - A Fuu - 165 145 130 115 100 087 075 065 060 055 050 0.45
S Fa - 130 130 135 135 140 140 145 150 150 155 165 165
N Fota 350 3.40 2325 3.15 3.00 290 275 260 250 235 220 205
E F, Fro - 270 235 200 170 145 125 105 088 0.76 067 0.61 058
S, — Fonm 235 200 165 140 115 096 079 069 061 056 0568 056
ﬁ: Fou
lF\l’x
7 A
max. 80
_‘_ FZA.<
-
FDLk N FDA.<
FZLk
Nachweis der Ausnutzung der TragWinkels:
B = F‘J.k i Fz_.< " Fj_.k n Fz.a.k n Fm.k <10
F‘.".Z.JI FZLz.JI FDL.IJ| FIA.zul FDA.z.JI I

Fvk
FzLk
FoL k
Fzak
Foak
FV,zuI
FZL,zuI
FDL,zuI
FZA,zuI
SN

Sv

Querbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Laterale Zugbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Laterale Druckbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Axiale Zugbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Axiale Druckbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Zulassige Querbeanspruchung auf Montageelement

Zulassige laterale Zugbeanspruchung auf Montageelement

Zulassige laterale Druckbeanspruchung auf Montageelement

Zulassige axiale Zugbeanspruchung auf Montageelement
Zugbeanspruchung auf Diibel (charakteristischer Wert)
Querbeanspruchung auf Dibel (charakteristischer Wert)

3 Fiir sicherheitsrelevante Lasten sind die Bestimmungen
der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Z-10.9-648

mafgebend.



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Empfohlene Gebrauchslasten:

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft
auf Verschraubung in der Aluplatte

Zugkraft Pz pro M6-Schraube: 3,1 kN
Zugkraft Pz pro M8-Schraube: 3,9 kN
Zugkraft Pz pro M10-Schraube: 5,1 kN
Zugkraft Pz pro M12-Schraube: 6,7 kN

Bei den angegebenen Werten handelt es sich um
Schraubenauszugskrafte einer Einzelschraube aus der Aluplatte.

Beanspruchung der Befestigung am Untergrund®
(charakteristische Werte pro Schraube)

Anbindung Anbauteil an TragWinkel gelenkig

S, =001 T-F, + 1138 -F,, + 0.00571 -T - F,,
S,=41048 Fy, + 0111  F,, + 02373 F, - Fy,

S=/3.+5,

Anbindung Anbauteil an TragWinkel biegesteif (keine Verdrehung
der Befestigung des Anbauteils).

S, =0.005-T-F, +0.735-F,, +0.00286 - T Fy,
S,=+40436 -F,, + 0111 . F,, +0.230-F, - F,,

$=/5.+5,
Sn Zugbeanspruchung auf Dubel (charakteristischer Wert) in kN
Sv Querbeanspruchung auf Diibel (charakteristischer Wert) in kN
S Schrégzugbeanspruchung auf Diibel (charakteristischer Wert)
in kN
Fuk Querbeanspruchung auf Montageelement
(charakteristischer Wert) in kN
Fzik Laterale Zugbeanspruchung auf Montageelement
(charakteristischer Wert) in kN
Fzak Axiale Zugbeanspruchung auf Montageelement
(charakteristischer Wert) in kN
T Typ Montageelement in mm

4 Die Druckbeanspruchungen Fp,x und Fpay sind in der
Berechnung der Befestigungskrafte Sy und Sy nicht
enthalten.

Seite 42 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Zulassige Lasten eines Einzeldubels® Fischer SXS 10 (Beton):

Verankerungsgrund Stazl| SRz
Anchorage kN kN
Beton Concrete > (320325‘ 1,65‘ 2.98
Empfohlene Lasten eines Einzeldibels® Fischer FUR 10 (Mauerwerk):

Verankerungsgrund fo| Shempt
Anchorage N/mm®| kN
\Vollziegel Solid brick Mz 12| 0.86
Kalksandvollstein Solid sand-lime brick KS 20| 1.00
Hochlochziegel Vertically perforated brick HLz,2DF 20| 0.57
Kalksandlochstein Sand-lime perforated brick KSL 16| 0.71
Leichtbeton-Hohlblockstein  Lightweight concrete hollow block Hbl 2| 0.25
Leichtbeton Vollstein Lightweight concrete solid brick \V 6| 0.57
Porenbeton Porous concrete 6| 0.30

Nachweis der Ausnutzung der mechanischen Befestigung bei Beton:

Sv -
= = 10
ﬁ SNH.ZJ|
S
- — = = 1.0
ﬁ SVF!.:.JI
Sy Sy
= + =12
ﬁ SM:LZL. S\"R,zul

Nachweis der Ausnutzung der mechanischen Befestigung bei Mauerwerk:

ﬁ — i =10
St et

SN kN Zugbeanspruchung auf Dubel (charakteristischer Wert)
Sv kN Querbeanspruchung auf Diibel (charakteristischer Wert)
S kN Schragzugbeanspruchung auf Dubel (charakteristischer Wert)
Snrzut kN Zulassige Zugbeanspruchung auf Dibel
Svrzu kN Zulassige Querbelastung auf Diibel
Srempt kN Empfohlene Schragzugbeanspruchung auf Diibel

fo N/mm?2  Druckfestigkeit Mauerwerk

9 Es sind die Bestimmungen der allgemeinen
bauaufsichtlichen Zulassung Z-21.2-1734 und der
Européischen Technischen Zulassung ETA-09/0352
mafgebend.

9 Die angegebenen Lasten gelten fiir Zuglast, Querlast und
Schrégzug unter jedem Winkel. Fir tragende Anbauteile
sind die Bestimmungen der allgemeinen bauaufsichtlichen
Zulassung ETA-13/0235 maRgebend (siehe auch
Anforderungen an die mechanische Befestigung).

Seite 43 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Anforderungen an die mechanische Befestigung:

Die Eignung des mitgelieferten Befestigungsmaterials muss fiir den vorliegenden Untergrund tberprift werden.
Bei unbekanntem Untergrund sind Ausziehversuche der Befestigungsmittel vor Montagebeginn am Objekt
notwendig.

Fir tragende Anbauteile sind Schraubduibel im Mauerwerk nicht geeignet. Die Befestigung muss mit Injektions-
Gewindestangen erfolgen. Fur die Einhaltung der Schraubenabstande kdnnen bei Bedarf Adapterplatten oder
-konsolen eingesetzt werden.

Die Montagevorschriften des Herstellers sind zu beachten.
Weitere Angaben unter: www.fischer.de

Anforderungen an den Untergrund:

Die TragWinkel missen vollflachig auf dem Untergrund aufliegen. Ist dies nicht gewéhrleistet, ist eine vollflachige
Verklebung Voraussetzung oder die TragWinkel missen mit Stellfif3en montiert werden.

Seite 44 von 58


http://www.fischer.de/

Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Der Baumit TragWinkel TRA-WIK® ALU RF darf vor dem Einbau keine Beschadigungen aufweisen, welche die
statische Tragféhigkeit beeintrachtigen und darf nicht Giber langere Zeit der Witterung ausgesetzt worden sein.
Jegliche Abanderung der TragWinkel kann die Tragféhigkeit benachteiligen und ist deshalb zu unterlassen.
Die Auskragung des TragWinkels darf max. 80 mm betragen.

Montage mit Klebemortel

Werden die TragWinkel mit Klebemd&rtel montiert,
empfiehlt es sich, die TragWinkel gleichzeitig mit dem
Kleben der Dammplatten zu versetzen.

Auf die Klebeflache des TragWinkels Klebemdrtel
aufziehen. Element muss vollflachig auf den tragfahigen
Untergrund verklebt werden.

TragWinkel dammplattenbindig anpressen.

Nach dem Aushéarten des Klebemdértels Schraubdiibel
versetzen. Mauerwerke mit Lochsteinen ohne Schlag
bohren.

Passstlick aus Dammplattenmaterial fir vorhandene
Aussparung zuschneiden, Klebemortel aufziehen und
dammplattenbiindig anpressen.

Genaue Lage markieren, damit der TragWinkel nach
dem Aufbringen der Putzbeschichtung wieder auffindbar
ist.

Seite 45 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Montage mit StellfiRen

Die Verwendung von Stellfifzen empfiehlt sich insbesondere
dann, wenn die Montage der TragWinkel vor dem Kleben der
Dammplatten erfolgt.

Bei einer konventionellen Ausfihrung der Laibung ist es von
Vorteil, wenn die Laibungsddmmung bereits aufgebracht ist.

Erstes Bohrloch anzeichnen und bohren. Mauerwerke mit
Lochsteinen ohne Schlag bohren.

StellfiRRe in den TragWinkel einpressen.

TragWinkel mit Schraubdiibel im ersten Loch fixieren und
zweites Bohrloch bohren.

TragWinkel mit Schraubdubel im zweiten Loch fixieren und
drittes Bohrloch bohren.

Mit den Stellfi3en die TragWinkel auf Fassadenflucht
ausrichten. Verstellbereich 5 — 15 mm.

Bei unebenen Untergriinden oder bei ausgebrochenen
Bohrléchern sollten U-Scheiben untergelegt werden.

Seite 46 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Versetzen des TragWinkels.

Dammplatten fugenfrei anpassen.
Genaue Lage markieren, damit der TragWinkel nach
dem Aufbringen der Putzbeschichtung wieder auffindbar

ist.

Seite 47 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Nachtragliche Arbeiten:

Die TragWinkel kénnen mit handelsiblichen Beschichtungsmaterialien fir Warmedamm-Verbundsysteme
ohne Voranstrich beschichtet werden.

Anbauteile werden auf die Putzbeschichtung montiert.

Die Beschichtung muss den Druckkréften, welche durch das Anbauteil entstehen, standhalten.

Fir die Verschraubung in den TragWinkel eignen sich Schrauben mit metrischem Gewinde (M-Schrauben).
Holzschrauben und Selbstbohrschrauben sind nicht geeignet.

Verschraubungen durfen nur in die daflr vorgesehenen Nutzflachen erfolgen.

Bohrloch durch die Compact- und Aluplatte bohren.
Die Bohrtiefe muss 34 — 44 mm betragen.

Bohrdurchmesser

M6 5,0mm
M8 6,8 mm
M10 8,5 mm
M12 10,2 mm

Gewinde durch die Compact- und Aluplatte schneiden.

Anbauteil in den TragWinkel verschrauben.

Die Verschraubungstiefe in den TragWinkel muss
mindestens 29 mm betragen, damit die Verschraubung
in der ganzen Dicke der eingeschaumten Aluplatte
erfolgt.

Schraubkloben k6nnen mit Kontermuttern gegen
Verdrehen gesichert werden. Fir die Bestimmung der
gesamten Verschraubungstiefe muss die genaue Dicke
der Beschichtung auf dem TragWinkel bekannt sein.
Die notwendige Schraubenlange ergibt sich aus der
Verschraubungstiefe, der Dicke der Beschichtung und
der Dicke des Anbauteils.

Anziehmoment Ma

pro M6-Schraube: 5,8 Nm
pro M8-Schraube: 9,7 Nm
pro M10-Schraube: 15,9 Nm
pro M12-Schraube: 25,2 Nm

Fur die Anziehmomente der Schrauben sind die Hersteller-
angaben zu berlicksichtigen.

Seite 48 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

TragWinkel TRA-WIK® ALU RL

Der Baumit TragWinkel TRA-WIK® ALU RL ist ein allgemein bauaufsichtlich zugelassenes Montageelement fir

Fremdmontagen in Warmedamm-Verbundsystemen.

Abmessungen/GroRe:

Grundflache: 280 x 125 mm
Dicken: 80 — 300 mm
Compactplatte: 117 x 65 x 6 mm
Nutzflache: 97 x 45 mm
Dicke Aluplatte: 6 mm
Lochabstand: 100 x 100 mm
Raumgewicht PU: 350 kg/m?

Befestigungsmaterial fir Mauerwerk:

Schrauben: Fischer FUR 10 x 100 FUS
Bohrlochdurchmesser: 10 mm
min. Bohrtiefe: 83 mm
min. Verankerungstiefe: 70 mm
Werkzeugaufnahme: 13, Torx T40

Befestigungsmaterial fiir Beton:

Schrauben: Fischer SXS 10 x 80 FUS
Bohrdurchmesser: 10 mm
min. Bohrtiefe: 63 mm
min. Verankerungstiefe: 50 mm
Werkzeugaufnahme: 13, Torx T40

Charakteristische Bruchwerte?:

7 A D mm 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
- T A Fons - 850 725 6.5 515 425 355 290 245 210 185 175 180
Fan - 305 320 335 345 356 360 3.60 3.60 3.60 360 3.60 3.60
Forn - 870 670 B.70 670 670 670 670 655 B35 6.15 590 580
Fonss - 154 129 106 865 6.90 545 430 340 275 240 230 2.30
F o - 9.9p 840 705 585 485 395 325 270 225 2,00 195 195
Z A
max. 80
Fvrk KN  Bruchlast der Querkraft

7 ‘_T (charakteristischer Widerstand)

1l fﬁ/ F Fzirk kKN Bruchlast der lateralen Zugkraft

r OLAk (charakteristischer Widerstand)

. Foaes Foirk KN Bruchlast der lateralen Druckkraft
—— (charakteristischer Widerstand)
X Fosax Fzark kN  Bruchlast der axialen Zugkraft
l (charakteristischer Widerstand)
Fans Foark KN  Bruchlast der axialen Druckkraft

(charakteristischer Widerstand)

Y Fur sicherheitsrelevante Lasten sind die Bestimmungen
der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Z-10.9-648
mafgebend.

Seite 49 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Bemessungswert der Widerstande?:

Materialsicherheitsbeiwert ywm ist enthalten.

7 A Dmm B0 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
T
~ A Foe - 360 3.10 2.60 2.20 180 150 125 1.05 0.90 0.79 075 0.77
S Fina - 130 135 145 145 150 166 155 155 1556 155 165 155
%E‘ — Fowne 285 2.85 285 2.85 285 285 285 280 270 2.60 250 240
Fao s Fons - 655 550 450 3.70] 295 230 185 145 115 100 100 100
Svi — Fosn 420 360 300 250 205 170 140 115 096 085 083 083
/ﬁg FoLs
4 F\".c
7 A
max. 80
oSy
=
— r FoLa
Suy — Fras
_—
X l F:IAG
FZL_c
Nachweis der Ausnutzung des TragWinkels:
B = Fus n FELd n Fovg + Fas + Foas <10
F'\."R.c: FELF:.d FD_F:.d FzAn_c FDAR.::
Fv.d Querbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
FzLd Laterale Zugbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
FoL.d Laterale Druckbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
Fzad Axiale Zugbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
Foad Axiale Druckbeanspruchung auf Montageelement (Bemessungswert)
Fvr,d Bemessungswiderstand der Querkraft auf Montageelement
Fzira  Bemessungswiderstand der lateralen Zugkraft des Montageelements
Foird Bemessungswiderstand der lateralen Druckkraft des Montageelements
Fzard  Bemessungswiderstand der axialen Zugkkraft des Montageelements
Foard Bemessungswiderstand der axialen Druckkraft des Montageelements
SN Zugbeanspruchung auf Dubel
Sv Querbeanspruchung auf Diibel

2 Fiir sicherheitsrelevante Lasten sind die Bestimmungen
der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Z-10.9-648

mafgebend.

Seite 50 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Zulassige Lasten:

7 A Dmm 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
T
= A Fuu - 280 220 185 155 130 110 088 075 064 056 053 0.55
Fow - 085 095 100 105 110 110 110 110 110 110 110 1.10
Fova - 205 205 2.05 205 205 2.05 205 2.00 195 185 180 170
Fru - 470 390 325 265 210 165 130 105 0.84 073 0.70 0.70
Fona - 300 255 215 180 150 120 100 082 069 061 059 0.59
% A
max. 80
72
— L r Fou
Fons
Suy — Ak
X l FZIAL-
FZL.L
Nachweis der Ausnutzung der TragWinkels:
F F F Fau F
B = vk oy Lk DLk Ak DAk < 1
F\".Z.JI FZLIJ| FDL.:.JI FIA.zul FDA.Z.JI

Fvk
FzLk
FoL k
Fzak
Foak
FV,zuI
FZL,zuI
FDL,zuI
FZA,zuI
SN

Sv

Querbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Laterale Zugbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Laterale Druckbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Axiale Zugbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Axiale Druckbeanspruchung auf Montageelement (charakteristischer Wert)
Zulassige Querbeanspruchung auf Montageelement

Zulassige laterale Zugbeanspruchung auf Montageelement

Zulassige laterale Druckbeanspruchung auf Montageelement

Zulassige axiale Zugbeanspruchung auf Montageelement
Zugbeanspruchung auf Dubel (charakteristischer Wert)
Querbeanspruchung auf Dubel (charakteristischer Wert)

3 Fiir sicherheitsrelevante Lasten sind die Bestimmungen
der allgemeinen bauaufsichtlichen Zulassung Z-10.9-648

mafgebend.

Seite 51 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Empfohlene Gebrauchslasten:

Empfohlene Gebrauchslast Zugkraft
auf Verschraubung in der Aluplatte

Zugkraft Pz pro M6-Schraube: 3,1 kN
Zugkraft Pz pro M8-Schraube: 3,9 kN
P, Zugkraft Pz pro M10-Schraube: 5,1 kN

Zugkraft Pz pro M12-Schraube: 6,7 kN

Bei den angegebenen Werten handelt es sich um
Schraubenauszugskréfte einer Einzelschraube aus
der Aluplatte.

Beanspruchung der Befestigung am Untergrund®
(charakteristische Werte pro Schraube)

N

Anbindung Anbauteil an TragWinkel gelenkig.

Sy =1(0.01 -T-0.36) - Fy, + 1.338 - Fy, + (0.0057 -T - 0.206) - Fyy,
Sy =/1431 - Foy + 0111 - Fyp, + 0.351 - Fy, - Fyp,

S=4/5,+5,

Anbindung Anbauteil an TragWinkel biegesteif (keine
Verdrehung der Befestigung des Anbauteils).

S, =1(0.005-T-0.18) - F,, + 0.835 - F,, + (0.00286 - T-0.10285) - F,,

S, =40570-F, + 0111 - F, +0287 - F, - F,,

7/ 5=/5,+5,
Sn Zugbeanspruchung auf Dibel (charakteristischer Wert)
/g % 0 : -
Sy Querbeanspruchung auf Diibel (charakteristischer Wert)
ﬁ: in kN
S Schragzugbeanspruchung auf Dibel (charakteristischer
Sy H Wert) in kN

Fvx Querbeanspruchung auf Montageelement
(charakteristischer Wert) in kN

Fzik Laterale Zugbeanspruchung auf Montageelement
(charakteristischer Wert) in kN

Fzax Axiale Zugbeanspruchung auf Montageelement
(charakteristischer Wert) in kN

T Typ Montageelement in mm

4 Die Druckbeanspruchungen Fp_x und Fpay sind in der
Berechnung der Befestigungskrafte Sy und Sy nicht
enthalten.

Seite 52 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Zulassige Lasten eines Einzeldubels® Fischer SXS 10 (Beton):

Verankerungsgrund Stz | Sz
Anchorage kN kN
Beton Concrete > C20f25| 1,65‘ 2.98
Empfohlene Lasten eines Einzeldibels® Fischer FUR 10 (Mauerwerk):

Verankerungsgrund S e
Anchorage N/mm*| kN
\Vollziegel Solid brick Mz 12| 0.86
Kalksandvollstein Solid sand-lime brick KS 20| 1.00
Hochlochziegel Vertically perforated brick HLz,2DF 20| 0.57
Kalksandlochstein Sand-lime perforated brick KSL 16| 0.71
Leichtbeton-Hohlblockstein  Lightweight concrete hollow block Hbl 2| 0.25
Leichtbheton Vollstein Lightweight concrete solid brick V 6| 0.57
Porenbeton Porous concrete 6] 0.30

Nachweis der Ausnutzung der mechanischen Befestigung bei Beton

Sv -
=———=10
ﬁ SNH.ZJ|
S
= —*— =10
ﬁ SVF!.:.JI
S Sy =12

= :
SM:L 718 S\"R,zul

Nachweis der Ausnutzung der mechanischen Befestigung bei Mauerwerk

SN kN Zugbeanspruchung auf Dubel (charakteristischer Wert)

Sv kN Querbeanspruchung auf Diibel (charakteristischer Wert)

S kN Schragzugbeanspruchung auf Dubel (charakteristischer Wert)
Snrzut kN Zulassige Zugbeanspruchung auf Dibel

Svrzu kN Zulassige Querbelastung auf Diibel

Srempt kN Empfohlene Schragzugbeanspruchung auf Diibel

fo N/mm?2  Druckfestigkeit Mauerwerk

% Es sind die Bestimmungen der allgemeinen
bauaufsichtlichen Zulassung Z-21.2-1734 und der
Européaischen Technischen Zulassung ETA-09/0352
mafgebend.

% Die angegebenen Lasten gelten fir Zuglast, Querlast und
Schrégzug unter jedem Winkel. Fur tragende Anbauteile
sind die Bestimmungen der allgemeinen bauaufsichtlichen
Zulassung ETA-13/0235 maRgebend (siehe auch
Anforderungen an die mechanische Befestigung).

Seite 53 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Anforderungen an die mechanische Befestigung:

Die Eignung des mitgelieferten Befestigungsmaterials muss fur den vorliegenden Untergrund tberprift werden.
Bei unbekanntem Untergrund sind Ausziehversuche der Befestigungsmittel vor Montagebeginn am Objekt
notwendig.

Fur tragende Anbauteile sind Schraubdiibel im Mauerwerk nicht geeignet. Die Befestigung muss mit Injektions-
Gewindestangen erfolgen. Fur die Einhaltung der Schraubenabstande kdnnen bei Bedarf Adapterplatten oder
-konsolen eingesetzt werden.

Die Montagevorschriften des Herstellers sind zu beachten.
Weitere Angaben unter: www.fischer.de

Anforderungen an den Untergrund

Die TragWinkel missen vollflachig auf dem Untergrund aufliegen. Ist dies nicht gewdahrleistet, ist eine vollflachige
Verklebung Voraussetzung oder die TragWinkel missen mit Stellfif3en montiert werden.

Seite 54 von 58


http://www.fischer.de/

Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Verarbeitung:

Der Baumit TragWinkel TRA-WIK® ALU RL darf vor dem Einbau keine Beschadigungen aufweisen, welche die
statische Tragféhigkeit beeintrachtigen und darf nicht Giber langere Zeit der Witterung ausgesetzt worden sein.
Jegliche Abanderung der TragWinkel kann die Tragféhigkeit benachteiligen und ist deshalb zu unterlassen.
Die Auskragung des TragWinkels darf max. 80 mm betragen.

Montage mit Klebemortel

Werden die TragWinkel mit Klebemd&rtel montiert,
empfiehlt es sich, die TragWinkel gleichzeitig mit dem
Kleben der Dammplatten zu versetzen.

Auf die Klebeflache des TragWinkels Klebemdrtel
aufziehen. Element muss vollflachig auf den tragfahigen
Untergrund verklebt werden.

TragWinkel dammplattenblndig anpressen.

Nach dem Aushérten des Klebemdértels Schraubdibel
versetzen. Mauerwerke mit Lochsteinen ohne Schlag
bohren.

Passstick aus Dammplattenmaterial fir vorhandene
Aussparung zuschneiden, Klebemortel aufziehen und
dammplattenbiindig anpressen.

Genaue Lage markieren, damit der TragWinkel nach
dem Aufbringen der Putzbeschichtung wieder auffindbar
ist.

Seite 55 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Montage mit StellfiRen

Die Verwendung von Stellfifzen empfiehlt sich insbesondere
dann, wenn die Montage der TragWinkel vor dem Kleben der
Dammplatten erfolgt.

Bei einer konventionellen Ausfihrung der Laibung ist es von
Vorteil, wenn die Laibungsddmmung bereits aufgebracht ist.

Erstes Bohrloch anzeichnen und bohren. Mauerwerke mit
Lochsteinen ohne Schlag bohren.

StellfiRRe in den TragWinkel einpressen.

TragWinkel mit Schraubdiibel im ersten Loch fixieren und
zweites Bohrloch bohren.

TragWinkel mit Schraubdiubel im zweiten Loch fixieren und
drittes Bohrloch bohren.

Mit den StellfiiRen die TragWinkel auf Fassadenflucht
ausrichten. Verstellbereich 5 — 15 mm.

Bei unebenen Untergriinden oder bei ausgebrochenen
Bohrléchern sollten U-Scheiben untergelegt werden.

Seite 56 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Versetzen des TragWinkels.

Dammplatten fugenfrei anpassen.

Genaue Lage markieren, damit der TragWinkel nach
dem Aufbringen der Putzbeschichtung wieder auffindbar
ist.

Seite 57 von 58



Technische Zusatzinformation - Stand 04-04/18

Nachtragliche Arbeiten:

Die TragWinkel kénnen mit handelsiblichen Beschichtungsmaterialien fir Warmedamm-Verbundsysteme
ohne Voranstrich beschichtet werden.

Anbauteile werden auf die Putzbeschichtung montiert.

Die Beschichtung muss den Druckkréften, welche durch das Anbauteil entstehen, standhalten.

Fir die Verschraubung in den TragWinkel eignen sich Schrauben mit metrischem Gewinde (M-Schrauben).
Holzschrauben und Selbstbohrschrauben sind nicht geeignet.

Verschraubungen durfen nur in die daflr vorgesehenen Nutzflachen erfolgen.

Bohrloch durch die Compact- und Aluplatte bohren.
Die Bohrtiefe muss 34 — 44 mm betragen.

Bohrdurchmesser

M6 5,0 mm
M8 6,8 mm
M10 8,5 mm
M12 10,2 mm

Gewinde durch die Compact- und Aluplatte schneiden.

Anbauteil in den TragWinkel verschrauben.

Die Verschraubungstiefe in den TragWinkel muss mindestens
29 mm betragen, damit die Verschraubung in der ganzen Dicke
der eingeschaumten Aluplatte erfolgt.

Schraubkloben kdnnen mit Kontermuttern gegen Verdrehen
gesichert werden. Fur die Bestimmung der gesamten
Verschraubungstiefe muss die genaue Dicke der Beschichtung
auf dem TragWinkel bekannt sein.

Die notwendige Schraubenléange ergibt sich aus der
Verschraubungstiefe, der Dicke der Beschichtung und

der Dicke des Anbauteils.

Anziehmoment Ma

pro M6-Schraube: 5,8 Nm
pro M8-Schraube: 9,7 Nm
pro M10-Schraube: 15,9 Nm
pro M12-Schraube: 25,2 Nm

Fir die Anziehmomente der Schrauben sind die Hersteller-
angaben zu berlcksichtigen.

Unsere anwendungstechnischen Empfehlungen, die wir zur Unterstiitzung des Kaufers/Verarbeiters aufgrund unserer Erfahrungen geben, entsprechen

dem derzeitigen Erkenntnisstand in Wissenschaft und Praxis. Sie sind unverbindlich und begriinden kein vertragliches Rechtsverhaltnis und keine Nebenver-
pflichtungen aus dem Kaufvertrag. Sie entbinden den Kaufer nicht davon, unsere Produkte auf ihre Eignung fir den vorgesehenen Verwendungszweck selbst
zu priifen. Die allgemeinen Regeln der Bautechnik miissen eingehalten werden. Anderungen, die dem technischen Fortschritt und der Verbesserung des
Produktes oder seiner Anwendung dienen, behalten wir uns vor. Mit Erscheinen dieser Technischen Information sind friihere Ausgaben ungdiltig. Aktuellste
Informationen entnehmen Sie unseren Internet-Seiten. Es gelten fir alle Geschéftsfélle unsere aktuellen Verkaufs- und Lieferbedingungen sowie die
Bestimmungen fir die Aufstellung und Nutzung unserer Silos und Mischanlagen.

Baumit GmbH, Reckenberg 12, 87541 Bad Hindelang,
Telefon: 08324 921-0, Telefax: 08324 921-1029,
E-Mail: info@baumit.de, Internet: www.baumit.com

Seite 58 von 58



